
Γνωρίζουμε ότι ο χαρακτήρας των τοπικών και των εθνικών εκλογών για
το μέλλον της εξόρυξης ήταν δημοψηφισματικός, όμως δεν πρέπει να
ξεχνάμε ότι όλα τα μέτωπα είναι ανοιχτά και στις Σκουριές και στις
διώξεις. Το κεντρικό ζήτημα που έμπαινε αλλά μπαίνει και τώρα, είναι αν
θα παραμείνει το κίνημα όρθιο έχοντας τον αγώνα στα χέρια του ή αν θα
μεταθέσει την δυναμική του στο παραδοσιακό και στην ανάθεση.

Η μέχρι τώρα πράξη απέδειξε ότι οι κάτοικοι και οι αλληλέγγυοι με τον αγώνα τους, μπορούν ν’ αλλάξουν
τους συσχετισμούς και τις δικαιοδοσίες και μάλιστα σε συνθήκες απόλυτα εχθρικές, όταν απ’ τη μια είχαν
απέναντι την απελθούσα δημοτική αρχή του αξιοθρήνητου Πάχτα και απ’ την άλλη το κράτος με όρους
σκληρής καταστολής και πολέμου… Η τύχη της εξόρυξης είναι στην δικαιοδοσία του κινήματος και σ’
αυτή την παρακαταθήκη δεν πρέπει να γίνει καμιά έκπτωση.

Ασφαλώς και το ζήτημα της εξόρυξης είναι κεντρικό ζήτημα και καλώς τέθηκε ως τέτοιο από τις
επιτροπές, γιατί τί είδους τοπική εναλλακτική παραγωγική πρόταση μπορεί να υπάρξει σε μια περιοχή που
κινδυνεύει με την ίδια της την ύπαρξη;

Όμως, η άλλη πρόταση έναντι της εξόρυξης δεν μπορεί να υλοποιηθεί χωρίς την συμβολή και συμμετοχή
της τοπικής κοινωνίας και η απάντηση αυτή έχει ήδη ανιχνευθεί, αλλά τώρα ήρθε η ώρα να μπει στο
τραπέζι της υλοποίησης. Είναι η εναλλακτική πρόταση που οφείλει να προχωρήσει σε βάθος, προκειμένου
να παρθούν και να υλοποιηθούν συγκεκριμένες αποφάσεις, που θα αλλάξουν το τοπίο και θα αναδείξουν
τις δυνατότητες της περιοχής. Δυνατότητες που δεν βρίσκονται ούτε στο παρελθόν, ούτε στην ένταξη με
άλλους τρόπους στον παρόντα κυρίαρχο κόσμο της ανάπτυξης, πέρα από το πολιτικό προφίλ που αυτή
μπορεί να έχει, αλλά στο πρόταγμα της αποανάπτυξης ή με άλλα λόγια στον αυτοπεριορισμό που έτσι κι
αλλιώς θέτει η ίδια η φύση.

Δυνατότητες ανάδειξης άλλων αξιών, αυτών της συμμετοχικής αλληλεγγύης, του συνεργατισμού και του
σεβασμού στο περιβάλλον που ξεκινάει απ’ το βουνό, περνάει μέσα απ’ τα χωριά και καταλήγει στη
θάλασσα.

Αυτές οι αλλαγές δεν έχουν καμιά σχέση με τον εμπορευματικό-επιχειρηματικό κόσμο για τον οποίο
στρατηγικός στόχος είναι το χρήμα και το κέρδος με αναπόδραστο αποτέλεσμα την ιδιώτευση και την
εξορία του συλλογικού από την δημόσια σφαίρα. Αυτήν την επανανοηματοδότηση του συλλογικού έκανε
πράξη ο αγώνας στην περιοχή κι αυτό είναι το βασικό του στήριγμα για να συνεχίσει και δεν μένει παρά
να το θεσμίσει σ’ όλους τους τομείς της ζωής. Αυτό είναι το πραγματικό νόημα της άμεσης δημοκρατίας.

Αυτό σημαίνει πλήρης αναδιάταξη του παραγωγικού τομέα, δίνοντας βάρος στο συλλογικό, στο ισότιμο,
στην αλληλεγγύη, στη δημιουργία νέου, ελεύθερου, δημόσιου και κοινωνικού άξονα που να ενώνει το
βουνό και τη θάλασσα, μια νέα δηλαδή ελεύθερη και συνάμα προστατευτική προσβασιμότητα, στο φυσικό
και παραγωγικό πλούτο της περιοχής.

Οι καλές προθέσεις δεν αρκούν αν δεν υπάρξει ριζική αλλαγή σε αυτή την σχέση μέσα από μια νέα
αυτοθέσμιση.

Αν είναι να αλλάξει ουσιαστικά κάτι, τότε αυτό δεν μπορεί να γίνει χωρίς αλλαγή των θεσμών και των
δομών της τοπικής κοινωνίας. Κι αυτό είναι εφικτό άμεσα με την σύγκλιση των κατά τόπους συνελεύσεων
του κινήματος, που στην συγκεκριμένη περίοδο οι ρωγμές που προκάλεσε δεν είναι για καλλωπισμό αλλά
για διεύρυνση. Αυτό σημαίνει ισότιμη διανομή της πραγματικής εξουσίας πάνω στις αρχές που
αναδύθηκαν απ την ίδια του την δράση κατά της εξόρυξης.

Ριζική αλλαγή σημαίνει το πέρασμα της πραγματικής εξουσίας στις τοπικές, ανοιχτές συνελεύσεις, πάνω
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σε μία καταστατική συμφωνία για το παρόν και το μέλλον της περιοχής.

Το πολιτικό πλαίσιο αυτής της συμφωνίας δεν μπορεί παρά να αντληθεί από την εμπειρία του πολύχρονου
κινήματος κατά των μεταλλείων και από την αλληλεγγύη που εισέπραξε σε τοπικό, εθνικό και διεθνές
επίπεδο. Μια αλληλεγγύη που μπορεί να αποτελέσει την κινηματική απάντηση για την εναλλακτική
βιωσιμότητα της περιοχής.

Ο ίδιος ο αγώνας κατέδειξε πως όσο καταστροφική είναι η εξόρυξη, άλλο τόσο καταστροφική είναι και η
άνευ όρων ανάθεση.

Αν δεν υπήρχε συμμετοχή, αν δεν υπήρχε πρωτοβουλία πάνω στον κοινό στόχο κατά της εξόρυξης, η Β.Α.
Χαλκιδική θα ήταν σήμερα στα αζήτητα. Αυτή τη συμμετοχή κι αυτή την πρωτοβουλία θα πρέπει να
ενσαρκώνουν οι νέοι θεσμοί, δίνοντας τη δυνατότητα στους κατοίκους να νιώθουν και να είναι
πραγματικά κύριοι του εαυτού τους και του τόπου τους. Κι αυτούς τους νέους θεσμούς μόνο το κίνημα
μπορεί να τους συνδιαμορφώσει και να τους καθιερώσει.

Το θεμελιώδες λοιπόν ζήτημα που μπαίνει σήμερα στο κίνημα των κατοίκων δεν είναι να μεταθέσει στους
υπεύθυνους τοπικούς και εθνικούς την επίλυση της εξόρυξης, αλλά να πάρει το ίδιο την εξουσία,
ορίζοντας έτσι μια ακηδεμόνευτη στρατηγική είτε ως προς τους αιρετούς της τοπικής αυτοδιοίκησης
είτε ως προς το κράτος με την αριστερά στην κυβέρνηση.

Η θέση μας αυτή δεν υφίσταται με σκοπό να υποδείξει ούτε για να κουνήσει το δάχτυλο σε κανέναν.
Έχοντας πλήρη συνείδηση των ορίων μας, ως οργανικό κομμάτι αυτού του κινήματος καταθέτουμε την
άποψή μας. Η τύχη της θα εξαρτηθεί απ’ όλους εκείνους που εντάχθηκαν σ’ αυτό το κίνημα, χτυπήθηκαν
για τα δίκαιά του, κυνηγήθηκαν, φυλακίστηκαν, διώχθηκαν, πολιορκήθηκαν, αλλά και ενώθηκαν και
στάθηκαν ο ένας δίπλα στον άλλο στις πιο κρίσιμες φάσεις αυτού του αγώνα.

Θέλουμε να τονίσουμε ταυτόχρονα πως ανοίγεται ένα νέο πεδίο αγώνων, όχι μόνο για όσα αφορούν στην
αντίσταση κατά της εταιρίας , αλλά και για όσα αφορούν την πρόταση για μια άλλη κοινοτική συνύπαρξη,
για μια άλλη συλλογική και δημιουργική ζωή, ελεύθερη, συμμετοχική, συνεργατική και ισότιμη.

Συμπυκνώνοντας τα παραπάνω κωδικοποιούμε τις προτάσεις μας:

• Άμεση παύση των εργασιών στις Σκουριές με στόχο τον αποχαρακτηρισμό της περιοχής ως
μεταλλευτικής και την οριστική εκδίωξη της Eldorado Gold

•Περιορισμός της μεταλλευτικής δραστηριότητας στην πρότερη κατάσταση και σταδιακή μείωσή της
μέχρι τον τερματισμό της, προσδιορισμένο χρονικά.

•Ελεύθερη πρόσβαση στο βουνό χωρίς συρματοπλέγματα σεκιουριτάδες και αστυνομία για την
απρόσκοπτη αποτίμηση της καταστροφής

•Άμεση παύση των διώξεων χωρίς καμιά εξαίρεση – Καταστροφή της τράπεζας γενετικού υλικού και
αποτυπώματος

• Όλη η εξουσία στις τοπικές συνελεύσεις για το παρόν και το μέλλον της περιοχής
Οι αγώνες δεν έχουν ημερομηνίες λήξης. Η αναμέτρηση συνεχίζεται, ο αγώνας συνεχίζεται.
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